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e 1. Obsah plochy pod kfivkou

e 2. Objem rotacniho télesa

e 3. Délka krivky
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Priklad 1. Vypoctéte obsah plochy ohranicené
funkci sin x na intervalu (0,27) a osou .
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Priklad 1. Vypoctéte obsah plochy ohranicené
funkci sin x na intervalu (0,27) a osou .

Reseni:

Mdme urcit obsah plochy na obrazku.
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Priklad 1. Vypoctéte obsah plochy ohranicené
funkci sin x na intervalu (0,27) a osou .

Reseni: K tomu je potreba spocitat

fsmxdx—i— fsmxd:z:

2
Nemiizeme poéitat [ sinz dz, protoze &ast plochy je pod osou z a
0

odecitala by se!

© UM FSI VUT v Brné Aplikace ur&itého integralu



Priklad 1. Vypoctéte obsah plochy ohranicené
funkci sin x na intervalu (0,27) a osou .

¢

eseni:

s 27 9

Ofsmxdx—i— -fsima:da::[—cosav]g—[—cos:ch7r
vy

il

sinzdz = —cosx + ¢
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Priklad 1. Vypoctéte obsah plochy ohranicené
funkci sin x na intervalu (0,27) a osou .

¢

eseni:
T T ™ 2
Ofsmxdx—i-(—l) ‘Ismxdx: [—cosz]y — [—cosz] "=
—141-(-1-1)=4

2
Ovéfte si: [sinzdz =0

0
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Priklad 2. Vypoctéte objem télesa vzniklého rotaci

grafu funkce y = 2*> — 2z + 5 na intervalu (1, 3)
kolem osy .
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Priklad 2. Vypoctéte objem télesa vzniklého rotaci
grafu funkce y = 2% — 22 + 5 na intervalu (1, 3)
kolem osy .

Regent:

22 —2x+5

I

Mame urcit objem télesa na obrazku.
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Priklad 2. Vypoctéte objem télesa vzniklého rotaci

grafu funkce y = 2% — 22 + 5 na intervalu (1, 3)
kolem osy .

Reseni: K tomu je potfeba spocitat

S
3
7 [(2? — 2z + 5)%dx
1

b
Objem rotaéniho télesa: V = [ [f(x)]z
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Priklad 2. Vypoctéte objem télesa vzniklého rotaci

grafu funkce y = 2% — 22 + 5 na intervalu (1, 3)
kolem osy .

;U<

een

3

7 [(2? —2x+5)2dx—7rfa: — 423 + 142% — 20z + 25) dz
1

Umocnili jsme zavorku.
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Priklad 2. Vypoctéte objem télesa vzniklého rotaci

grafu funkce y = 2% — 22 + 5 na intervalu (1, 3)
kolem osy .

;U<

een

3

7 [(2? —2x—|—5)2dx—7rfa: — 423 + 142? — 20z + 25) dz =
1

= n[2 — 2t + Ugd 1090 +25¢]]

- +1
v v n — X
Integrujeme polynom &len po €lenu podle vzorce [ 2™ dx = T ¢
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Priklad 2. Vypoctéte objem télesa vzniklého rotaci

grafu funkce y = 2*> — 2z + 5 na intervalu (1, 3)
kolem osy .

;U<

een

3

7 [(2? —2x—|—5)2dx—7rfa: — 423 + 142? — 20z + 25) dz =
1

= [g—sc + 14 x3 10x +25x] 323 21853 = %
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Priklad 3. Vypoctéte délku oblouku cykloidy dané

parametricky
r=a(t —sint), y=a(l— cost),
t € (0,27), a > 0.
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Priklad 3. Vypoctéte délku oblouku cykloidy
r =a(t—sint), y=a(l— cost),
t € (0,21, a > 0.

Resent:

cykloida

Mame urcit délku krivky na obrazku vyznacené Cervené.
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Priklad 3. Vypoctéte délku oblouku cykloidy
r =a(t—sint), y=a(l— cost),
t € (0,21, a > 0.

Regeni: K tomu je potfeba spoditat

2m
[ Va2(1 — cost)? + a?sin® t dx
0

2

B .
Délka kfivky dané parametricky: L = [ \/[gb(t)]z + [v(®)]" dt,
«

v naSem pfipadé€ ¢(t) = a(t —sint), ¢(t) = a(l — cost),
tedy ¢(t) = a(l — cost), (t) = asint.
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Priklad 3. Vypoctéte délku oblouku cykloidy
r =a(t—sint), y=a(l— cost),
t € (0,21, a > 0.

Resent:

2m 2m
[ Va2(1 — cost)? + a2sin® tdz = v2a [ /1 — costdt
0 0

2(1 — cost)? +a?sin®t = a®(1 — 2cost + cos? t + sin®t) =
= 2a%(1 — cost).

© UM FSI VUT v Brné Aplikace ur&itého integralu



Priklad 3. Vypoctéte délku oblouku cykloidy
r =a(t—sint), y=a(l— cost),
t € (0,21, a > 0.

Resent:
2 27

[ Va2(1 — cost)? + a2sin®tdz = v2a [ /1 — costdt =

0 0
27
= ﬂa{ \/2sin2%dt

Pouili jsme vztah [sin £| = /2=%5% tedy po umocnéni
2z _ l—cosz
Sin 5= "3 -
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Priklad 3. Vypoctéte délku oblouku cykloidy
r =a(t—sint), y=a(l— cost),
t € (0,21, a > 0.

Regent:
27 27
[ Va2(1 — cost)? + a2sin®tdz = v2a [ /1 — costdt =
0 0

27 27 o
:\@a{ \/2sin2%dt:2a0fsin%dt:2a[—2cos%]o =
=2a(2+2)=8a
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